

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хасановой Манзуры Абдурашидовны на тему: «Единицы измерения в таджикском языке» предоставленную на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (таджикский язык)

Определение языковой принадлежности лексики на основе материала классических словарей и литературных текстов имеет огромную теоретическую и практическую значимость, так как в результате этого предоставляется возможность определить степень их достоверности в определении этимологии лексических единицы научной обоснованность утверждений авторов словарей.

Значимость диссертации ещё проявляется в том, что в ней исследована место единиц измерения в лексическом составе современного таджикского литературного языка, на основе классификации этих единиц, в зависимости от языковой принадлежности (заимствования), морфологической структуры и синтаксических моделей, проявляется свет на множество спорных вопросов таджикского языкознания.

В связи с этим, тема диссертационной работы Хасановой Манзуре является актуальной и окажет содействие в отображении рассуждения автора по вопросу место единиц измерения в лексическом составе современного таджикского литературного языка.

В работе ставится соответствующая статусу кандидатской диссертации, цель, заключающаяся в исследовании определения история возникновения, формирования и эволюция таджикско – персидских единиц измерения, их языковые особенности.

Основные поставленные задачи в работе выполнены в полной мере и данная диссертационная работа позволяет максимально раскрыть сформированную тему исследования. Успешное решение этих задач, а также положения, выносимые на защиту, обуславливают бесспорную теоритическую и практическую ценность исследования, свидетельствуют о глубокой научности авторского подхода к структурно –

семантическому анализу рассматриваемых текстов в таджикском языке. Хасановой Манзуре удалось достаточно подробно описать морфолого – синтаксические особенности и формирование единиц измерения и структуру рассматриваемой терминалогии.

Термины измерения по структуре разделены на простые таких как: вачаб, газ, ним, чакрим, таш, сер, донг, санг, ранг, ман, пуд, ситер, хам, багал, полуғ, ханӯр, чувол, ғанч, зиғол, мушт, соғар, соғу, суфол, хик, табанг, тӯрба, полуғ танга и др. Простые арабские слова – тассуз, курама, хоин, химмоса, футил, ратл, мисқол, қирот, бундуқа, чавза, зарра и др.; на производные : бандча, манак, дарза, даста, нора, мота, чағор (а), говдӯша, мушта, потила, нимпудӣ, мисқолӣ, харвор, шутурвор, тирвор, қадамворӣ т.д; на сложные: донгсанг, чавсанг, дирамсанг, паҷсер т.д. а также анализируются их семантика и грамматические особенности.

Согласно исследованному из анализа материала диссертанта следует, отметить что в таджикском языке среди других типов морфонной работы словообразования продуктивным является производная форма единицы измерения. В четвёртом разделе второй главы отмечается что автор раскрыла составные термины измерения и термины словосочетания а также исследованно выражение единиц измерения в форме синтаксических конструкций, в частности словосочетаний.

Из анализа материала по данному вопросу диссертант определил, что в прошлом для более точного выражения единиц измерения в различных грамматических формах было принято, что эти образования реализовались на основе главного компонента словосочетания (существительного) примеру: меры длины: оринчи Ҳошим//локоть Хошима – 64-72 см, Зираи ҷадид//аршин – 48 см, Зирои савдо//аршин – 53 см, як тоқа//одна штука – 4 м, як рӯза роҳ//однодневная дорога – 40-45 км, фарсахи форсӣ//персидский фарсах – 5549 м, фарсахи сиёимиёнагӣ ё фарсанг//среднеазиатский фарсах или фарсанг – 853 м; меры веса: Ашрофаи том – 12, 138 гр. (Полновесный Ашрофа – 12, 138 гр), дирхами ноқис – 3,86 гр. (неполноценный дирхам – 3,86 гр.) и т.д.

Диссертация Хасановой Манзуры Абдурашидовны «Единицы измерения в таджикском языке» представляет собой многоаспектное исследование неразрывно связанное с учением лексической классификации словообразования, словосочетания и одновременно важных для разработки учения термины измерения в зависимости от формы и семантики, морфологического и синтаксического формирования и их языковые принадлежности, а также степень их употребления с учётом исторического процесса языка.

Следует обратить внимание на большой объём научных первоисточников, касающихся исследуемой проблемы, а также смежных с ней вопросов.

Теоретическая значимость работы не вызывает сомнений, поскольку диссертация вносит значительный вклад в изучению и разработку семантики, морфологических и синтаксических особенностей единиц измерения.

Практическая значимость исследования состоит в том, что некоторые теоретические выводы и результаты диссертационного исследования независимо от их синхронно-описательного или теоретического аспекта могут использоваться в изучении проблем лексики и грамматики таджикского языка. Выводы и результаты диссертации можно использовать в написании научно-исследовательских работ, научных статей, учебников и учебных пособий, написания курсовых и дипломных работ по таджикскому языку.

Положения, выносимые на защиту находят непосредственное обоснование в диссертации.

В целом, результаты полученные автором, является новыми научными знаниями – отрасли языкознания.

Наряду с большими достижениями работы в автореферате имеются некоторые недостатки, устранение некоторых посодействует улучшению качества диссертационной работы:

1. В автореферате приведено группа слов выражающие единицы измерения как; жарфсанч, партовсанг, резсанг, рачачӯб, пилпо и т.д. но не указан текстовой источник приведённых примеров (стр. 16).

2. На странице данного автореферата встречаются орфографические (стр. 20) ошибки:

а) Слово – термин фарсанг на таджикском языке написана с большой буквой, а на русском языке написани с маленькой: фарсахи осиеёимиёнагӣ ё **Фарсанг** / среднеазиатский фарсах или **фарсанг**.

б) Слова **як рӯза** поправило должно быть: **якруза** (см. стр. 20 (як рӯза рох)).

Указанные недостатки имеют единичный характер и не умаляют достоинство диссертации.

Работа Хасановой Манзуры Абдурашидовны «Единицы измерения в таджикском языке» является завершённым исследованием и отвечает всем требованиям высшей аттестационной комиссии Министерства науки и образования Российской Федерации на соискание ученой степени кандидата филологических наук. Автореферат, а также опубликованные труды и статьи исследованных полностью отражают содержание диссертации.

Научная структура диссертации отвечает нормам выполнения кандидатской диссертации, а его автор Хасанова Манзура Абдурашидовна заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (таджикский язык).

к.ф.н., дотсент, ведущий научный
сотрудник Института языка и
литературы имени Рудаки НАНТ

Сабиржанов Салижон

Подпись С. Сабиржанова “заверяю”
Начальник ОК Института языка и
литературы им. Рудаки НАНТ



Нарзикулова Х.

Адрес: 734025, Республики Таджикистан:

г. Душанбе, пр. Рудаки, 21

Тел.: +992 227-29-07; E-mail: izarudakil7@mail.ru

20.11.2023г.